

延伸工作臂膀 为侨服务“接地气”

四平路街道创建“暖侨敬老行动”示范社区

■记者 毛信慧

本报讯 关爱员上门与老人聊天谈心;全科医师定期到家中访视老人;老人可参加读书、红歌、英语、京剧等多个社团;定期组织端午、中秋、集体祝寿、出游等联谊活动,让老人结伴共享节庆氛围……侨界老年人丰富多彩的生活如今在四平路社区随处可见。

为加强对侨界特殊群体的救助,四平路街道正率先创建国务院侨办“暖侨敬老行动”示范社区。据悉,“暖侨敬老行动”以老年归侨侨眷中的“空巢家庭”、生活特别困难的老年归侨侨眷、独自回国长期居养老的华侨和外籍华人为对象,依托社区,在保障其享受各项社会保障和帮扶优待的基础上,重点开展精神关怀活动,满足老年人精神慰藉和文化生活需求。

“我上周刚和远在新加坡的女儿通过电话”,美国归侨王晓东高兴地告诉街道侨务社工说,“让她放心,我一切都好”。几年前,回国养老的王晓东还和其他侨界留守老人一样,生活

圈狭小,晚年生活相对单调。“有一天,街道找到我,邀我和其他侨界老人一起去崇明踏青。”回家后,感慨崇明岛巨大变化的王晓东兴奋地写下《三去崇明岛》。此后,王晓东便常常给社区投稿,还喜欢给社区其他侨界朋友讲旅行时遇到的趣事。由于王晓东去过许多国家,女儿又在大使馆工作,不少社区居民都喜欢听他分享旅行“攻略”。

街道侨务工作相关负责人介绍,由于侨界老人家庭生活和心理状态的特殊性,需要有针对性地为这类群体开展服务,目前街道为侨界老人提供的特色服务包括走访慰问、组织联谊、生活服务、亲情陪伴、医疗保健、文化活动等。

此外,街道鼓励侨界老人参与社区管理,发挥在社区中的主人翁作用。在今年杨浦区创建上海市文明城区、国家卫生区期间,四平路社区的老年归侨侨眷共拍摄照片千余张,把社区不文明现象反馈给街道相关部门,并督促其整改;上下班高峰时,作为志愿者在交通要道口宣传文明出行;解决社区矛盾时,跟随街道干

部一起上门对上访居民进行疏导劝说;积极参与社会救助,为困难学生捐助助学。在一系列的社会活动中,早期归侨曾汉静、90弄居民区书记谢凤妹等不少侨界人士感到自己的社会价值得到了体现。

四平路社区现有归侨65人(早期归侨37人),侨眷1094人,归侨侨眷约占常住人口的4%,其中“空巢”老年归侨侨眷251人,生活特别困难的老年归侨侨眷131人,独自回国长期居养老的华侨、外籍华人15人。

近年来,四平路街道按照“整合资源、拓展平台、加强服务”的工作思路,积极加强和创新社会管理模式,大力推进“侨之家”建设,延伸侨务工作臂膀,做到为侨服务“接地气”,推动形成“1+23+X”(街道、居民区、企业)的“侨之家”服务管理模式。由于侨务工作突出,街道被评为“全国社区侨务工作明星社区”。

据悉,今年街道将在“明星社区”的基础上,进一步加大对老年归侨侨眷的生活保障、日常照料、精神慰藉等方面的帮扶力度,免除海外亲属的后顾之忧,更好地凝聚海内外侨心。

杨树浦新村片14家单位签约党建共建

更好利用各自资源服务居民

■记者 应沈漪

本报讯 社区里的驻区单位怎么更好利用各自资源服务好社区居民?这些单位间又如何通过一个平台共享资源、互惠互利?

10月24日,大桥街道杨树浦新村片党建共建签约仪式在杨家宅居委会举行。杨树浦新村片的杨家宅、鸿德坊、富禄里和华坊4个居民区党总支与辖区内的区牙防所、区建设小学、武警上海消防总队水上支队、大桥物业等10家驻区单位,建立党建共建工作小组,共同关注党建联抓、治安联防、民事联调、贫困联帮和公益联做这“五联”,做到“工作、居住

在社区,奉献在社区,回报在社区”。

据杨家宅居民区党总支书记谢益萍介绍,原先的党建共建平台只有她所在的杨家宅居委会和驻区内7家单位,新的平台越搭越大,不仅“吸收”了3个居民区,还新增了农工商超市67店、新强食品原料有限公司和龙君泡菜鱼庄3家企业。

当天签订的党建共建协议书规定了各家单位的“任务”,从健康保健到未成年子女教育到为老服务等内容,不间断地为社区居民做好事、办实事。谢益萍说,签约并不仅仅意味着驻区单位为社区付出,也是搭建14家单位资源共享和优势互补的平台,要让多方受益。

同济举办虚拟设计与施工研讨会

推动建筑业可持续发展

由同济大学、斯坦福大学设施集成化工程中心、上海中心大厦建设发展有限公司、华特迪士尼公司共同主办的中美虚拟设计与施工(VDC)的实践、挑战与机遇研讨会近日在同济大学举行。

作为同济大学经济与管理学院建院30周年院庆系列学术活动之一,此次研讨会就虚拟设计与施工和BIM技术的应用进行深入研究探讨,旨在更好推进我国建筑业的可持续发展。

研讨会吸引了斯坦福大学、特温

特大学、上海交通大学、上海大学、华特迪士尼幻想工程公司、上海建工集团、同济大学建筑设计研究院、CCDI悉地国际上海现代建筑设计集团以及上海建科工程咨询有限公司等多家国内外著名高校、企业的专家前来参会。研讨会通过理论与实践的结合,中国与美国的融合,回顾过去五年间VDC/BIM技术的实践与研究,进一步思考和探讨VDC/BIM应用的挑战、发展趋势与机遇,分享各方在该领域的经验和教训。

■宗禾



“社区有不少优秀的公益项目,但知道的居民却不多。”这是不少社会组织承办方都曾有的遗憾。10月24日,控江路街道社区生活服务中心举行公益展示日活动,入驻中心的多家公益组织联合推出数十项服务内容供市民体验。图为一对母子在家庭体验活动中合作完成一幅作品。

■记者 毛信慧 摄

公民警校安全防范教育进社区

■记者 周琳

本报讯 日前,杨浦公民警校在控江路派出所办学点举行2014年第一期培训班开班仪式及授课活动,来自区职业技术学校的50余名学生及教师代表,学习了辖区的社会面治安状况及校园内的安全防范重点,观摩了民警日常工作、执勤中部分警械的使用方法,及日常生活中侵财类案件的防范技巧,通过近距离接触公安工作,进一步提升自我安全防范意识。

杨浦公民警校成立于2010年10月,由区公安分局负责主管,其主要任务是向普通民众传授安全防范技能,组织普通民众参观警营,体验警务工作,借助互联网等媒体平台,传播、普及公民安全防范的知识与方法;组织学员开展各类社会公益活动;以及为社会提供安全防范方面的

咨询指导服务。

自成立以来,杨浦公民警校坚持以“服务和谐警民关系建设”为办学方针,坚持社会化、开放式、公益性办学思路,充分挖掘借用各类社会资源,面向社会群体和大众,有计划、有组织、有系统、有层次地开展形式多样的培训交流活动,广泛传播警察文化和警务理念,推介警察队伍的公众形象,深入开展安全防范教育,壮大警务活动志愿者队伍,逐步达到“促进警民沟通,拉近警民距离,增进警民互信,加深警民感情,形成警民互动”良性循环。

为了让教育培训活动贴近民生,杨浦公民警校设置了参观类、传授类、流动讲坛、交流类、体验类等丰富多彩的教学内容,“安全使用信用卡”、“莫让贼手伸进车”、“安全使用信用卡与假币识别”等一系列实用性课

程,让参与培训的市民受益匪浅。

长白新村派出所办学点的学员们在讲解员的带领下,参观了上海公安博物馆英烈馆、刑事侦查馆等展馆,就感兴趣的内容进行提问,进一步加深了对警务工作的认知度和熟悉度;在五角场镇派出所办学点,来自长海医院、东方肝胆医院及五角场镇社区卫生服务中心的学员,学习了医患纠纷过激行为防范与处置,增加了相关知识和技能储备;在控江路派出所办学点,区交警支队民警进行了“知危险,会避险”市民交通安全宣传,向学员们展示了事故现场照片,从法理、情理上作出交通安全提示。

成立至今,杨浦公民警校已在殷行派出所、长白新村派出所、控江路派出所、杨浦交警支队一中队等办学点开展培训活动百余场(次),受益群众近两千人次。

周末带足装备去上自然课

杨浦中小学生在江湾城体验生物多样性

10月26日,杨浦区的150多名中小学生在来到新江湾生态走廊,参加由上海市野生动物保护协会、上海市青少年科学研究所沪东分院主办的2014第二届杨浦区青少年生物多样性体验活动,在新江湾城湿地了解200多种植物、60余种昆虫和30余种鸟类。

杨浦区生物多样性探究体验基地”也在当天成立,探索自然教育的成果将辐射全区乃至全市。

约两成青少年“自然缺失”

上海市野生动物保护协会副秘书长王建华介绍,去年的一项调查显示,我国约有两成青少年患有“自然缺失症”,具体表现为小宅男、小宅女,喜欢玩电子游戏,第一次看到大海也会面无表情,严重的还会出现心理问题。在王建华看来,自然教育对于青少年成长非常重要,不仅让他们对大自然产生敬畏心理,建立保护自然的意识,更是衡量一个人是否成为“文明人”的重要标准之一。

相比之下,其他国家和地区对自然教育非常重视。例如在我国台湾,凡是像样的绿地公园都会成为生态课堂,都有专门的手册或引导人员讲解自然知识,风景名胜接待中心也是生物多样性的教育中心。

王建华介绍,最好的自然教育方式就是贴近大自然,不管是学校组织还是家长周末带孩子去郊游远足,至少一周保持7个小时让孩子与自然亲密接触。

走进家门口的城市绿地

复旦科技园小学的学生们是幸运的,校园隔壁就是新江湾城生态走廊。在市区,这是难得的生态教育资

源。“锦葵科的木芙蓉,马前科的醉鱼草……”体验活动开始不到一小时,在上海中医药大学博导、植物专家周秀佳的带领下,60余名小学生已在笔记上写下了39种植物的名字、科属分类以及基本的形态特征。“相比上课,我更喜欢这样的活动。平时父母也会偶尔带我去公园,但并不知道植物有这么多种类。”上理工附小四年级学生沙泳丞认真记下笔记。

实地认知生物多样性后,学生们还在老师的帮助下,进行湿地生物标本制作,标本将向更多的孩子展示,供大家一起观察、学习。

周秀佳说,体验活动不仅让青少年了解生物多样性对于自然的重要,更是激发学生对于自然科学兴趣的良好载体。

建立生物多样性体验基地

当天,上海市青少年科学研究所沪东分院(杨浦区青少年科技馆)与复旦科技园小学联合建立“杨浦区生物多样性探究体验基地”。

杨浦区少科站站长胡建民介绍说,基地目前已建设湿地体验馆和湿地图书馆。在此基础上,还将建设湿地实验室和多功能探究工作室,可以接待学校及社团的学生进行生物标本的采集、观察、制作、保存等,形成生活多样性调查活动的大本营。

据悉,基地将常年聘请区少科站相关专业教师参与策划活动设计与实施,同时聘请高校生物学专家指导开展各类活动。每年七八月份定期组织大型生物多样性体验活动,学校社团也可通过向青少年科学研究所沪东分院提出申请,常年不定期在基地利用湿地实验室及高校资源开展各类主题活动。

■宗禾